

## Гістарычная даведка

Па Рыжскаму дагавору 1921 г. тэрыторыя Заходняй Беларусі ўвайшла ў склад Польшчы. 17 верасня 1939 г. войскі Чырвонай Арміі перайшлі мяжу па ўсёй заходняй лініі мяжы ад ракі Заходня Дзвіна да ракі Днестр і ўзялі пад абарону народ Заходняй Беларусі ад надыходзячай пагрозы фашызму.

З першых дзён вызвалення ўсе памешчыцкія землі былі перададзеныя сялянам. У вёсках ствараліся сялянскія камітэты, якія бралі на ўлік маёмасць памешчыкаў, размяркоўвалі панскія зямлі і інвентар. Парабкі, безземельных і малаземельных сяляне атрымлівалі жывёлу, зямлю, прадукты харчавання.

Сяляне вёсак Германішкі, Парубішкі распавядалі, што ўжо ўвесну 1940 года для пасеву яны атрымалі ад дзяржавы збожжа і бульбу. Працоўныя раёна прынялі актыўны ўдзел у выбарах у Народны сход Заходняй Беларусі, які прыняў гістарычныя дэкларацыі аб усталяванні ў Заходняй Беларусі Савецкай улады і аб уваходжанні яе ў склад БССР.

Згодна з правядзення адміністрацыйна - тэрытарыяльнага ўпарадкавання заходніх абласцей Беларусі ў БССР было створана пяць новых абласцей: Брэсцкая, Беластоцкая, Вілейская, Баранавіцкая і Пінская, у склад якіх уваходзіў 191 раён. Адным з іх быў і Воранаўскі раён, які ўвайшоў у склад Баранавіцкай вобласці.

Мірнае жыццё працоўных раёна была перапынена Вялікай Айчыннай вайной.

Працэс саветызацыі, які ўключаў у сябе і калектывізацыю сельскай гаспадаркі, пачаўся ў другой палове 40-х гадоў.

### Этапы станаўлення СВК «Пераганцы»

1949 год - арганізаваны першы калгас на тэрыторыі цяперашняга СВК«Пераганцы» з цэнтрам у в. Шашкі. Калгас насіў імя Адама Міцкевіча. Першым старшынёй калгаса быў Мароз Станіслаў Пятровіч.

1950 год - арганізаваны калгас у в. Пераганцы, які восенню гэтага ж года быў аб'яднаны з калгасам імя Адама Міцкевіча. Старшынёй аб'яднанага калгасу быў Макрыцкі Іосіф Іосіфавіч.

1952 год - у склад калгаса імя Адама Міцкевіча былі ўключаныя вёскі Седліска, Станулянцы, Кандрацішкі, Зязі. Старшынёй гэтага вялікага калгаса быў Кашчэй І.І.

1953 год - калгас перайменаваны і стаў насіць імя Мікаяна. Старшынёй быў абраны Чырकोў Мікалай Нічыпаравіч. Тэхнікі ў гаспадарцы не было. Трактары і іншыя сельгасмашыны знаходзіліся ў МТС. За выкарыстанне сельскагаспадарчай тэхнікі трэба было плаціць пэўныя сумы. Толькі толькі ў канцы 1953 года была набытая першая машына за грошы, атрыманая ад продажу малака. У 1954 годзе калгас набыў другую машыну. Першымі кіроўцамі гэтых машын былі Місюра Стэфан і Гуляш Стэфан.

1958 год - калгас стаў называцца «Світанак», старшынёй быў абраны Гардзеў Дзмітрый Ільіч. Пасля рэарганізацыі МТС была набыта свая тэхніка, у тым ліку першая легкавая аўтамашына «Масквіч»

1960 год -калгас «Світанак» рэарганізаваны, увайшоў у склад саўгаса «Жырмуны» (пасля «Кастрычнік»). Дырэктарам гэтага саўгаса стаў Жураўлёў Анатоль Рыгоравіч.

1961 год - саўгас "Кастрычнік" быў разукрупнёны, і аддзяленне«Пераганцы» ўвайшло ў склад саўгаса «Пагародна».

1963год - саўгас «Пагародна» таксама стаў разукрупнёны, і з яго былі ўтвораны два саўгасы - «Воранаўскі» і «Пагародна». У 1964 годзе саўгас «Воранаўскі» падзелены на «Воранаўскі» і «Тракельскі». Брыгады «Парубішкі» і «Рамашканцы" засталіся ў саўгасе «Воранаўскі», а астатнія ўвайшлі ў склад саўгаса «Тракельскі».

1965 год - саўгас «Тракельскі» таксама падзелены. Утварыўся саўгас «Пераганцы». Было арганізаваны два аддзяленні: «Пераганцы» (в. Пераганцы, Станулянцы, Шашкі, Седліска, Лінгі) і «Парубішкі» (в. Парубішкі, Рамашканцы, Поліпніца, Лашакі). Першым дырэктарам быў Гладышаў Д.І. , заатэхнікам Шайкоўскі Д.Л., інжынерам Яковіч Б., галоўным бухгалтарам Ягела М.С.

З 1965 г. па 1986г. саўгас узначальвалі Сабалеўскі В., Маліхтаровіч П.А., Толкач І. В., Цехановіч П.І., Цыронок С.А.

1989 год - саўгас «Пераганцы» ператвораны ў калгас «Пераганцы».

З 2000 года калгас «Пераганцы» ўзначальвае Конан Уладзімір Уладзіміравіч.

У 2003 годзе (рашэнне Гродзенскага аблвыканкама № 387 ад 17.07.2003г.) калгас рэарганізаваны ў сельскагаспадарчы вытворчы кааператыў (СВК) «Пераганцы».

У 2006 годзе СВК «Пераганцы» аб'ядналі з СВК «Навіянка».

У 2010 годзе (рашэнне Воранаўскага раённага выканаўчага камітэта № 587 ад 01.10.2010 г.) СВК “ Пераганцы” рэарганізаваны шляхам далучэння ў раённае ўнітарнае сельскагаспадарчае прадпрыемства саўгас “Воранаўскі” з цэнтрам у вёсцы Пераганцы. Кіраўнік саўгаса – Мелька Іван Юльянавіч.

У 2014 годзе кіраўніком саўгаса стаў Савоська Уладзімір Міхайлавіч.

У 2019 годзе саўгас быў рэарганізаваны ў філіял “АГРА - Міт”. Дырэктарам стаў Мялько Аляксей Мікалаевіч.

05.05.2020 года філіял быў перайменаваны ва ўнітарнае прадпрыемства “Гродзенскі мясакамбінат - АГРА” (ГМК-АГРА).